

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACTIA ŞI ADMINISTRATIA  
— BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 5. —  
— Telefon 226 —  
Abonament anual 200 Lei  
Pentru streinătate 500 Lei  
Pentru aulorităţi, instituţii şi  
întreprinderi 500 Lei  
Anunţuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIŢIU

Apare de trei ori pe săptămână

Din hora Unirii :

„Iarba rea din holde piară,  
„Piară duşmanii din ţară  
„Intre noi să nu mai fie,  
„Decât flori şi omenie“.

## ZIUA UNIRII

Cu obicinuinţa unei ape lănced curgătoare, trecem an de an peste ziua de 24 Ianuarie.

Doar, vre-o paradă militară sau vre-o reprezentare de copii de şcoală repede şi rece pregătită, mai aminteşte azi măreţia zilei, care în istoria neamului românesc a însemnat prima încheiere a României de astăzi.

Mai departe ? Sufleteşte ? Atâta, cât simte cununa, ce împodobeşte capetele unei tinere perechi, care şi jură credinţă şi unire pe viaţă.

Au trecut şaptezeci şi doi de ani, de când Milcovul a fost scos din întunecata menire de a despărţi în tabere duşmane fii aceluiaşi neam.

Şi astăzi ?

Vor suna de 24 Ianuarie, din nou, muzici şi cântece, cari vor înlocui caldul inimei, ce nu mai are jăratecul sfinteii călduri de odată.

Să ne apropiem sufleteşte de focul, care a făcut să sece ura din apele Milcovului !

Şi vom simţi atunci, atât însemnătatea istorică a zilei pe care o sărbătorim cât şi datorita zilelor de azi :

Unire în cugete şi simţiri, — nu în surle şi chimvale ceşi împrăştie sunetele în vânt !!

## Plângerile evreieşti împotriva României.

La Liga Naţiunilor a fost făcută o a treia plângere a alianţelor israelite, împotriva României, cerând ca guvernul român să fie dat în judecata Ligii Naţiunilor, pentru măsurile de apărare luate împotriva primejdiei evreieşti.

Sesizându-se de această reclamaţie, d-l Istrate Micescu, ministrul de externe al României, a ţinut să dea lămuriri petiţionarilor evrei, spunând între altele :

„Dacă drepturile Românilor purced din România — a spus d-l ministru Micescu — atunci drepturile Evreilor pământeni, egalizaţi în drepturi cu Românii, nu purced din altă parte de cât din România. Ei nu pot fi justificabili, deci, de un for internaţional“.

„Egalitatea în drepturi implică însă şi egalitatea în riscuri. Românul băştinaş care invoacă protecţia străină, pentru oricăre puţină vreme şi din ori ce fapt ar rezulta, acest român pierde de plin drept calitatea de cetăţean român în virtutea art. 36 din legea naţionalităţii române şi n-o poate dobândi decât prin naturalizare. Evreii pământeni, devenind români prin actul legislativ al Statului Român, anterior tratatului minorităţilor, nu se pot plânge la Geneva fără riscul de a pierde calitatea de cetăţean român“.

Pe de altă parte, presa poloneză, ocupându-se de evreii din România, aduce în unanimitate aprecieri favorabile reformelor luate în România faţă de chestia evreiască.

„Gazeta Polska“, bunăoară, publică un documentat articol privitor la situaţia evreilor din România, constatând că dela anul 1919 până la 1923, România a fost inundată de o jumătate milion de evrei, cari au ajuns să ocupe loc de frunte în viaţa economică.

„Proiectul de naţionalizare al poporului român în domeniul

economic — spune ziarul — este un proces istoric, al cărui curs nu mai poate fi oprit. Cu cât se va împlini mai repede şi mai liniştit, cu atât va fi mai bine“.

Şi Evreii, confundând România cu Canaanul nu vor să înţeleagă adevărul şi continuă mereu şi stăruitor cu pomenurile şi plângerile lor la Geneva împotriva României, care e atât de nemiloasă şi de barbară, încât nu se pot despărţi de ea.

### Pildă vrednică de urmat

Se comunică din Iaşi, că în urma unei convocări la preotului Gh. Niculea, s'au întrunit într-o şedinţă de consfătuire negustorii creştini ai acestui oraş. Obiectul discuţiei a fost înfiinţarea unui mare magazin de băcănie şi coloniale de „en gros“, magazin din care se vor aproviziona în viitor toate magazinele de detalii creştineşti, ocolind în acest fel firmele jidoveşti.

Idee foarte cuminte şi sănătoasă, care a fost primită cu însufleţire şi pentru înfăptuirea căreia s'a şi constituit comitetul de iniţiativă.

Întreprinderea va fi organizată pe bază cooperatistă.

Pilda negustorilor din Iaşi merită toată lauda, ea indicând cea mai cuminte cale de luptă împotriva exploatarea jidoveşti şi a întăririi elementului românesc.

Li dorim cea mai deplină izbândă şi cât mai mulţi imitatori !

M. S. Regele a semnat decretul, prin care Oficiul naţional de turism a trecut pe lângă preşedinţia de consiliu. Conducerea Oficiului de turism intră în atribuţia d-lui Al. Hodoş, subsecretar de stat la preşedinţie.

## Un nou interview al Suveranului

### Prieteina cu Franţa. Problema evreiască. Naţionalismul român.

Suveranul a acordat un nou interview politic apărut în presa streinătăţii, deastădată trimisului special al ziarului francez „Candide“. Redăm din această convorbire importantă următoarele părţi :

M. S. Regele Carol II, înainte de a-l pune ceace trebuia să fie prima întrebare, îmi declară :

— Ştiu că sunt unele nelinişti în Franţa, — nu văd prea bine de ce, — în privinţa vârturilor noastre politice. In ce vă priveşte, nimic nu este schimbat. România este angajată pe o cale dreaptă, neted trasă, fără bifurcare. Daţi-Mi voie să vă asigur în chipul cel mai formal că această cale a noastră rămâne aceea a Miciei Înţelegerii, a Înţelegerii balcanice şi a prieteniiilor noastre fireşti, în Franţa şi în Anglia. Nici un semn important, nici un simptom grav nu permit vre-o îndoielă de aceasta.

— Totuşi, Sire, relaţiile personale dintre noul preşedinte de consiliu al României şi cancelarul Germaniei ?

— Mie-este uşor să vă vorbesc fără ocol, foarte deschis, — a răspuns M. S. Regele.

Da, d-l Goşa s'a întâlnit într-adevăr odinioară cu d-l Hitler. De ce nu ? E foarte normal.

Prima datorie a unui om politic este să aibă legături cu toată lumea. Politica este o chestiune de relaţii între oameni; factorul individual este însemnat, în diplomaţie ca şi în toate lucrurile. De ce, de altfel, România şi-ar mărgini numărul prietenilor ei ? Şi fiindcă este vorba de Germania, trebuie să vă spun că există între acea ţară şi România un curent foarte puternic de schimburi economice şi că la Berlin s'a pus multă bunăvoinţă pentru a-l orândui.

— Pot întreba pe Majestatea Voastră cum consideră problema evreiască ?

— Foarte simplu, — răspunde M. S. Regele. Trebuie să se facă o deosebire între evreii cari se pot crede că au devenit legitimi români prin drept de vechime, dacă o pot spune, şi ceilalţi, — acei cari, dela răşboiu încoace s'au aşezat fără drept, pe seama naţionaliilor noştri. Ştiu că este greu, în Franţa şi Anglia, să se pătrundă bine această chestiune, a cărei complexitate ne hărţueşte. In orice caz, măsurile inspirate de un spirit larg de moderaţiune, pe care le va lua guvernul Meu, nu vor ţinti decât pe evreii de imigraţie recentă.

Ziaristul francez întrebând decă, privitor la natura însăşi a guvernului, ar fi de prevăzut o evoluţie către forme de mai mare autoritate, M. S. Regele răspunde :

— Nicidecum. De ce ? Aplicarea Constituţiei române este suficientă. Alegătorii ne-au ară-

tat preferinţa lor pentru naţionalism. Incercăm numai să le dăm satisfacţie. Dealtfel, trebuie să ţineţi seama că naţionalismul românesc nu trebuie confundat cu hitlerismul sau cu fascismul. El nu se întemeiază numai pe ideea de Stat, ca în Italia, sau pe ideea de rasă, ca în Germania. Aceasta nu înseamnă, în gândul

meu, vre-o critică, fiecare popor având reacţiuni proprii firii sale. Analogia între naţionalismul român şi naţionalismul occidental, nu poate fi teoretic considerată decât cu naţionalismul francez, şi aceasta cu mari sacrificii de nuanţe. Dar, suntem aci în plină politică internă şi este pentru Mine prilejul să vă spun (Suveranul a rostit aceste cuvinte în chip foarte regal) că nu vreau ca politica internă să înrăurească politica externă, şi, de altfel, nici invers.

De încheiere Maj. Sa a mai dat ziaristului francez unele amănunte privitoare la organizarea străjeriei.

## „Parlamentul“ sovietic

Aproape toţi parlamentarii sovietici „noui aleşi“ sunt „Cekişti“ (G. P. U.) şi funcţionari superiori ai administraţiei comuniste, desemnaţi de centru.

— Sfârşit —

Toate posturile de radio sovietice, cu două-trei luni înainte de alegeri, au făcut zilnic propagandă electorală în folosul partidului comunist şi a candidaţilor oficiali propuşi. Nici-o contrapropagandă nu era admisă, sub nici-o formă şi orice mişcare dezidentă sau vizibil defavorabilă regimului comunist a fost aspru reprimată. Prin deportări în Siberia şi prin execuţia cetăţenilor sovietici recalcitranti şi bănuţi. Chiar dintre cei propuşi oficiali dela început, mulţi au fost înlocuiţi cu alţii în ajunul alegerilor. Dintre cei deja „aleşi“, 20 au fost înlocuiţi cu alţii înainte de a-şi fi ocupat locurile în Sovietul suprem, iar alţi 21 au dispărut fără urmă : desigur graţie „bunei voinţe“ a G. P. U.-lui.

Graţie acestui sistem electoral specific al „democraţiei“ sovietice, dictatorul Stalin şi clica sa internaţională iudeo-marxistă puteau să fie liniştiţi de înainte de rezultatul alegerilor lor „parlamentare“...

Ziarele sovietice afirmă, că din populaţia totală de 160—170 milioane de suflete, au votat 90.319.346 persoane, adică 90,5 la sută din numărul celor înscrşi. Au fost aleşi în total 1143 [de deputaţi, dintre cari 835 membrii ai partidului comunist şi 288 oameni fără partid. Aceştia din urmă sunt introduşi mai mult pentru „reclama“, (decor) că „parlamentul“ sovietic are şi el oameni neaparţinând partidului comunist, adică așa numiţii „bezpartinâna bolşeviki“ (bolşevici fără partid). Cam aceleaşi coade de topor ale comunismului, propuşi şi susţinuţi de conducerea comunistă. Dintre „aleşi“ sunt 184 femei.

După precizările ziarelor streine şi chiar din informaţiile ziarelor sovietice reiese, că 80 la sută din parlamentarii „aleşi“ sunt funcţionari superiori din administraţia sovietică şi conducători ai organelor locale (provinciale) ai G. P. U.-ului, cari nu vor legifera, ci pur şi

simplic vor executa ordinele dictatorului Stalin şi ale conducerii centrale comuniste.

In felul acesta, Stalin şi anturajul său iudeo-marxist şi-au consolidat poziţia susţinând din răspuţeri că se sprijine pe masele populare în activitatea lor criminală şi sângeroasă.

Prima grijă a dictatorului roşu este ca să-şi aranjeze formal situaţia personală. Până acuma d-sa a fost numai dictatorul de fapt, în realitate era numai secretarul general al partidului comunist şi „platonic“ trămbiţat zilnic la toate posturile de radio sovietice şi la toate intrunirile publice : „genialul şi iubitul conducător al popoarelor“. Acuma d-sa vrea să aibă un titlu formal de stăpânitor atotputernic al robilor comuşti. Noul „parlament“ sovietic, care s'a întrunit luna trecută, a şi primit ordin ca să-l proclame ca preşedinte al republicii sau „protector suprem“ pe viaţă al U. R. S. S.-ului...

Mulţi dintre cititori se miră poate de faptul, că din numărul total de 160—170 milioane de suflete, au votat peste 90 din milioane, reprezentând 90,5 din numărul celor înscrşi cu drept de vot ?... Fenomenul acesta se explică foarte simplu. Votul este obligator, iar în „paradisul sovietic“ nimeni nu mai îndrăzneşte să se sustragă dela „datorie“, așa că toţi au mers la urne ca boii la adăpat, sub vigilenţa supraveghere a agenţilor G. P. U.-ului.

Deoarece regimul comunist se sprijină mai mult pe analfabetismul şi inconştiienţa straturilor sociale ruseşti, constituţia stalinistă a introdus dreptul de vot al femeilor şi al tinerilor şi tinerelor dela etatea de 18 ani, cari n'au cunoscut altă viaţă şi inconştient sunt entuasmaţi de „reforme“ sovietice...

Dreptul de vot îl au deosemena trupa specială a G. P. U.-ului, ofiţerii şi soldaţii din armata roşie.

Dacă ţinem seamă, că armata roşie, trupa specială a G. P. U.-ului, toţi funcţionari de stat şi membrii partidului comunist

trebuiau să voteze la ordin (în paradisul ploretar altfel nu merge) și că majoritatea covârșitoare a populației este analfabetă, iar tineretul puțin conștient, nu-și dă seama de toate mașinațiile comuniste electorale, atunci e ușor de înțeles că rezultatul „alegerilor” este cel mai „strălucit” din istoria parlamentarismului... Dar pe lângă condițiile electorale specifice, mai sus pomenite, după cum am mai spus, nimeni nu poate fi sigur că consiliile electorale, care au supravegheat urnele, au fost la înălțimea încrederei alegătorilor și că au ținut seamă de toate ștersăturile de candidați nedoriti din listele depuse...

Iată în linii generale trăsăturile „parlamentului” sovietic și ale „aleșilor” poporului rusesc din luna Decembrie 1937...

Oricine își poate face o impresie adevărată asupra valorii reale a „parlamentului” sovietic și asupra influenței ce el o va avea în viața de stat.

Justin I. Stan.

### Dela Frontul Românesc organizația jud. Mureș

#### Comunicat

Se aduce la cunoștința tuturor președinților organizațiilor comunale, membrilor din Comitet și aderenților Frontului Românesc din jud. Mureș, că știrea răspândită de persoane interesate, că întreaga organizația Vaidistă din jud. Mureș ar fi trecut la național-creștin — azi la guvern — este neadevărată, fiind neînsemnat și disparent numărul fripturiștilor, față de adevărații și devotații luptători rămași credincioși steagului ridicat de Domnul Dr. Alexandru Vaida - Voevod, Conducătorul Frontului Românesc.

Ca urmare este de datoriat fiecărui membru credincios Frontului să aștepte ordinele și comanda supremului Conducător Dr. Aiexandru Vaida-Voevod și a președintelui nostru Dr. Mihail Șerban, singuri îndreptățiți să ne dea îndrumările necesare în fața situației politice actuale.

Prin disciplină și răbdare vom ajunge la biruință!

URA VAIDA!

În numele organizației Frontului Românesc din județul Mureș.

Secretar General,  
Prof. Gheorghe Târnavanu

## Italia Mussoliniană

Nu încerc a prezenta o țară, care este azi în stăpânirea unui singur om. Nu-i nevoie de aceasta pentru românii a căror inimă bat în unison cu cele ale Italianilor de aproape două mii de ani; nu, cel mult întocmai cum în Poiana Brașovului mă duc de două ori sau de-o sută de ori ca să mă adap din frumusețea peisagiului, din aerul brazilor, tot așa încerc să mai trec încă odată pe pământul dător de viață a lui Traian, părintele neamului meu cuprins între Nipru—Tisa—Valea Timocului.

După ce mai înainte cu 2 ani cunoscusem Germania lui Hitler, azi sunt nespuse de fericit pășind în patria descălecătorilor dela anul 102 în România noastră de azi și de totdeauna, Italia, țara de vise: Roma-Napoli-Pompei - Vezuviu-Capri-Venezia--Genova--Cezar-Augustus-Mussolini-Italia fascistă, sunt mai multe cuvinte, epoci, dar un singur tot — *Mussolini*. Am putea oare pricepe senzul a acestui cuvânt, necunoscând pe cel-ce poartă acest nume, sau mai ales ceea ce el a realizat de 15 ani încoace? Mai trăiesc sub emoția primei clipe dela vederea *Columnei lui Traian*. Aici Foro Traiano, mai încolo, fără să fie în discordanță, o casă cu 4 etaje, dar nu de tipul celor de pe Calea Victoriei din București, iar din istorica Piazza Venezia se deschide ochilor prin largă Via Dell Impero panorama majestuosului *Colosseo*.

Opera Mussoliniană se simte pretutindeni, adânc impresionantă, căci ce poate fi mai de laudat decât bunul simț al unui om care transformând totul, conservă mai presus de orice tot ce-a dat civilizația din trecut inepărtat a puternicului Neam Roman. Foro Romano-Foro-Mussolini-Castel S. Angelo-Ministero-Aeronautica-Arco di Constantino etc. sunt tot atâtea epoci, cari singure vorbesc mai mult decât miile de pagini din istoria meșteșugit scrisă de marii istoriografi.

În excursiile ce-am făcut la Napoli și de acolo cu automobilul aproape 200 km. în sud, am trecut prin zeci de orașe, peste tot însă la fel, *curățenia* (care înainte cu 10 ani, spun alți călători ce-au mai fost pe

acolo, era anevoie de constatat) este azi prima condiție impusă de conducerea fascistă. *Curățenia* pe stradă, în restaurant sau hotel, curățenie în gări sau în casa particularului, curățenie în sufletul italianului credincios fascist al renăscătorului și reînființătorului Imperiului; Ducele B. Mussolini.

Cinstit va fi poporul ce a reușit să-și renască astfel de nobile virtuți.

20 Ianuarie 1938.

B. A.

## Serată dansantă a Filialei Crucii Roșii Brașov.

Această Serată dansantă organizată de Comitetul Crucii Roșii sub binevoitorul patronaj al d-nei și d-lui general Partenie, comandantul Corpului V Armată, în Saloanele Cercului Militar, are drept scop de a putea ajuta din venitul acestei Serate, situația în zilele grele ce le-ar întâmpina.

Această societate are o misiune foarte severă, trebuind să fie preparată pentru orice eventualitate, cu un post de ajutor la toate ocaziunile când va fi chemată.

S'a dovedit de curând la ultimele manevre căte servicii considerabile a adus Crucea Roșie dela Sibiu și jur, tot asemenea Crucea Roșie a dat tot concursul său din toate părțile în timpul infometării din Basarabia, și la organizarea Postului de ajutor pentru Jamboreea din Poiana Brașovului și la orcare nevoie; asemenea s'a dat ajutor la postul de apărare pasivă.

Crucea Roșie este o modestă colaboratoare a armatei, pentru care este gata a servi și a ajuta nu numai în războiu, ci și în timp de pace, făcând sacrificii morale și materiale pentru spitale.

Trebuie să se știe, că Crucea Roșie are enorme obligațiuni pentru preparările necesare față de or ce eveniment care ne-ar amenința sau surprinde, pentru care se pregătește fără nici o reclamă, cu toate cele necesare, jertfind sumele pe care le-au adunat de zeci de ani cu toată neobosita sa activitate.

Sfătuim pe toți binevoitorii



## O avere

— nu ți-o poți economisi deia gură! Dar poți să te sature, dacă gospodărești rațional și cu mai puțini bani! O cafea bună cu vre-o câteva bucățele de pâine cu unt înlocuiește de ex. foarte ușor un prânz oarecare și din aromaticul și gustosul Kathreiner cu Veritabil Franck, cafeaua, nu este numai foarte hrănitore dar și foarte ieftină!

a participa la această serată dansantă, în care se vor găsi distracții și pentru cei ce nu dansează.

Nu s'au trimis bilete speciale de invitare.

## Concurs fotografic

Comitetul Oficiului Local de Turism al Municipiului Brașov, în ședința ținută în ziua de 18 Decembrie 1937, a hotărât organizarea *primului Concurs Fotografic*, cu subiecte de iarnă alese din regiunea Brașov—Poiana—Cristianul Mare—Valea Timișului—Pietrar Mare—Piatra Craiului și Ciucas.

Condițiunile concursului:

1. Concursul este deschis fotografiilor amatori și profesioniști ce posedă dreptul de autor al fotografiilor expuse.

2. Nu sunt admise decât fotografiile cari reprezintă ideea de sport sau turism în cadrul de iarnă.

3. Se vor admite la concurs și fotografiile deja publicate, cu condițiunea de a se face mențiunea despre acestea.

Formatul minim 24x30.

Probele vor fi prezentate nelipite pe carton (sport) și neîramate. Fiecare participant are dreptul să prezinte la concurs un număr de maximum 10 probe.

Fiecare fotografie va purta pe verso: a) numele și adresa participantului. b) subiectul și data când a fost luată fotografia.

## JURIUL

1. Președintele Oficiului Local de Turism. 2. Membru delegat al Comitetului Oficial Local. 3. Secretarul Oficiului Local de Turism. 4. Doi pictori din localitate cari vor fi desemnați de către Comitetul Oficiului Local.

Fotografiile premiate vor putea fi utilizate de către Oficiul Local de Turism al Municipiului Brașov, în orice scop de propagandă.

Premiile oferite: Premiul I 3.000. Premiul II 2.000. Premiul III 1000 plus un număr de „Mențiuni”.

Depunerea fotografiilor se va face până la 1 Aprilie 1938 iar retragerea după 1 Iunie 1938.

Alte informațiuni se dau la Biroul Oficiului Local de Turism, Brașov Str. Regele Carol 53, Telefon Nr. 1196.

34 1—1

## Nu ați uitat oare nimic?

Principalul: 1 duzină din minunatele prezervative „Brillant-Extra-Primissima” și „Luxus-Silken-Finest”, care vă asigură absoluta menajare a nervilor.

17 1—0



Cețiți și răspândiți „GAZETA TRANSILVANIEI”

## Aga Mustafa

Parcă-l văd și-acum pe bunicu, — biticu — cum îi ziceam noi, copiii, — tatu-mamei. Venea la noi, tărându-și picioarele pe cărărușa serpuită printre tufele de pelin și nalbă. Venea, legănându-se domol, sprijinindu-se în toiag și se așeza încet, cu grija, pe canapeaua de supt olendrii, din fața caselor noastre. Mama-i făcea de obicei cafea turcească și l-o da 'ntro cană mare. Bunicu sorbea cu șgomot tremurător din cafea, căci mâna nu-i mai ajuta, pe când ochii îi vedeau plăcerea acestei gustări.

Mai numai eu îi țineam de urât, cât ședea la noi. Ceilalți dându-se după treburi. Între dansul, bătrânul, și 'ntre mine, un copil, simțiam plutind un soi de pornire tainică, plăcută și dulce, pecetluindu-se 'ntro prietenie duioasă. Privindu-mă, dansul pururea și amintea trecutului, iar mie dansul îmi părea ca un fel de carte plăcută, în slovele căreia puteam ceti, nu povești născocite, ci o viață de om trăită, ce nu mai era, dar care se petrecuse ntr'avea.

Pururea găsea bunicu, să-mi povestească câte ceva. — Cine-ar fi crezut, pe vremea mea, — se rostii dansul o-

dată, — cine-ar fi crezut, că pe locurile astea, pe unde creștea odinioară ovăzul salbatic, cât trestia și colilia mătăsoasă 'nalbia zarea, cât puteai cuprinde cu ochii, cine-ar fi crezut, c'or să se ridice case, că s'or sădi grădini și-or să fie ogoare? ...Pe-atunci, tot satul era câteva case presărate ici și colo. Dela una la alta, abia te-auziai. În ocolul ogrăzii, omul cuprins avea multe și mărunte; oborul vitelor, cu saivanul, cotețul păsărilor, saiana oilor, cocina porcilor, prioca cailor, gropile de bucate. ...Dar erau și calici, de n'aveau nici umbră la bordei. ...Pe-atunci credea lumea 'n vite, măi tată, nu ca 'n ziua de azi, să-și spargă și bătătura cu plugu...

Ce arătura făceam noi? Zece, douăzeci de prăjini de porumb, cam tot pe-atăta de mei, îl dam ciocoiului dijma, din zece, una și-o isprăviam cu arătura. Obișnuit, meul îl semănăm numai în părloagă, spartă din nou, în prosie, cum ziceam atunci. Rar când îl puneam în răsprosie, adecă 'n spărtura de-a doua brazdă. Ziceam, că nu se face. Și-acum... Ei...

Nutreț, aveam mană dela Dumnezeu destulă pe câmp.

Puneam coasa, unde ni se părea, că-i iarba mai frumoasă, Ciocoiul era bucuros, să-i fi dus și lui o dijma...

— Turci erau, bunicule?

— Erau și Turci, cât să-și sperie mumele copiii... Nu se prea pripășiau ei prin state. A-rendașul era grec, cărciumaru grec... Turcii veneau mai ales cu negustoria. Ne cumpărau caii, berbecii și-alte vite, ce ne prisoseau. Le cumpărau pentru Raiaua Brăilii și Tarigrad. Erau oameni de treabă, săracii. Cuvântul lor, era cuvânt. Iți bătea palma și-alt zapis nu-ți mai trebuia...

Mi-aduc aminte de unul. Aga Mustafa.

Era negustor bogat, făcea strânsură de vite pentru Brăila... Brăila nu căzuse... De două, trei ori pe an l-aveam musafir pe bietul Mustafa...

Intro seară, — o fi fost cam pe la 'nceputul lui Florar, — mă pomenii pe negândite cu el, venind de peste câmp, călare.

— Ce-i, agao?

— Și..., îmi făcu, ducându-și degetu la gură... Muscalu, Iordache. A intrat Muscalu 'n țară, șopti Turcul, descălicând îngrijorat... Să m'ascunzi și să mi ascunzi și calu, cum vei ști. Sunt vândut. Mi-au luat urma...

Avea turcul un arăbesc negru, pana corbului. Când s'aș-

ternea la drum, mânca norii cerului, nu alta. Cu toate că nici Muscalu nu era mai breaz, vestea Turcului parcă-mi răcori inima. Mustafa parcă simți el așa ceva, căci nu se putu stăpâni, să nu-mi spuie:

— Iordache, gura să-ți fie ca asta. Și Turcul își bi cu piciorul în pământ. Altfel nici de tine nu e bine, bagă de seamă...

Pe-atunci aveam casele vechi, clădite ca după vreme. Din josul vântului aveam odaia, în care ne hodineam, apoi tinda cu vetrile, în care și ospătam. Peste tindă, din spre vânt, o-daia mare, în care țineam borfăria. Perete cu odaia mare venea chelerul. În perete cu el, coșarul cailor, adăpostit de vânt, cu șopronul, în care țineam căruțele... În bătătura aveam doi salcâmi. Supt ei, o laviță, unde ospătam peste vară, la umbră. În fața bătăturii se înșirau: ici cotineața, colea sa-

ternea la drum, mânca norii cocina porcilor, dincoace ocolul vitelor, cu saivanul și armanul cu șirile de pale, nutreț, iar în dosul casei aveam grădina, unde măta-bătrâna și ținea vara stupii...

Bunicu spunea, scrijilind cu toiagu 'n țărâna bătăturii, feleșiagul casei lui de-odinioară. Se opri din povestit, mai răcăi de vreo două, trei ori cu toiagul în pământ, oftă, ridică capu și urmă:

— Supt cheler aveam o tainiță. Astă tainiță ne slujia, în vremuri de băjenie, când ne-ascundeam în ea avutul, ce nu-l puteam tiri cu noi... Asemenea blestem eu l-am apucat o singură dată, după Zaveră, dar atunci ne-a fost doar numai de sperietură...

Tainița da supt cheler răsufila 'ntro gură de puțină din cotețul găinilor, peste care era făcut un chip de cuibar. Aici gândii eu, să-l ascund pe Turc.



Pentru REUMATICI, nevralgici, artritici, TOGAL este medicamentul ideal.

# Togal

O cură cu tablete TOGAL e remediul ideal al reumatismului și nevralgiilor.





# CINEMA „ASTRA“

**Azi și în zilele următoare  
PAULA WESSELY**

cea mai mare artistă germană reappare, magnifică, fascinantă și umană în

## PRIMA NOAPTE

Noaptea fericirii? sau Noaptea decepției?  
un film de subtilități sentimentale și adâncimi psihologice  
Cu: **RUDOLF FORSTER** cel mai interesant bărbat al  
filmului german. — Regia: Prof. **Karl Fröhlich**.  
Complectare: Jurnal nou Paramout.

Judecătoria mixtă Brașov  
Secția C. F.

Nr. 6.776/1937 c. f.

### Extras din Publicațiune și condiții de licitație

În cauza de executare pornită de urmărit Major Andrei Gunesch, contra urmăritei Paraschiva Muscalciuc născ. Gârceag văd. lui Ioan Fătuleț, Judecătoria Mixtă Brașov, secția c. f., ordonă licitație execuțională — nouă, în baza art. 144, 146 și 147 din legea de execuție din 1881 și noua lege de execuție, asupra imobilului și a părții imobilelor înscrise în c. f. a comunei Hărman Nr. c. f. 4061, 4064 din circumscripția Judecătoriei Mixte Brașov, Nr. top. jum. parte din imobilul cu Nr. top. 816 casă, curte și grădină în intravilan I. Nr. 414, cu 144 stj. pt. în valoare de 20.000 lei, cu prețul de strigare de 15.000 lei; jum. parte din imobilul cu Nr. top. 2244 arabil III. Câmpul Brașovului cu 1319 stj. pt. în valoare de 4000 lei cu prețul de strigare de 3000 lei și întregul imobil cu Nr. top. 2245 arabil III. Câmpul Brașovului cu 1516 stj. pt. în valoare de 10.000 lei cu prețul de strigare de 7500 lei. Iar imobilul cu Nr. top. 816 grevat cu dreptul de uzufruct viager în favorul lui Kertsag André junior și soția născ. Simeon Paraschiva decis, Nr. 3269/894 pentru încasarea creanței de 10.775 lei capital și accesorii.

Fixează termen pentru ținerea licitației pe ziua de 26 Februarie 1938, ora 9 a. m. în Brașov, Palatul Justiției, parter, camera Nr. 12.

În baza art. 150 Legea LX. din 1881 condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

Imobilul supus licitației nu poate fi vândut cu preț mai mic decât cel de strigare (legea nouă de execuție)

Cei cari voesc să liciteze sunt dator să depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10 la sută din prețul de strigare, ori să predea aceluiași delegat chitanța de depozitare prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație (art. 149, 150, 170, din legea LX. 1881, art. 21 XLI, 1908).

Brașov, la 21 Decembrie 1937.

Judecător-Președinte,  
Ioan Șoasec

Director de c. f.  
40 1—1 C. Purcărea

Oficiul Special al Taxelor Sanitare și de Ocrotire din Municipiul Brașov

ad. Nr. 5/1938

### Tuturor întreprinderilor Industriale și Comerciale

#### Comunicare

Se aduce la cunoștința celor interesați, că termenul pentru înaintarea declarațiilor referitoare la taxa de control sanitar dela 1—3 la sută, s'a prelungit până la data de 1 Februarie 1938. Până la data de mai sus se pot înainta declarațiile zilnice între orele 8—13 a. m. în localul serviciului Sanitar al Municipiului Brașov, Str. Hirscher, 1 etaj I.

Brașov, la 13 Ianuarie 1938.

Medic Primar al Municipiului Brașov, Vice-Președinte al Consiliului de Igenă, Administrator al fondului sanitar local  
Dr. Ulpiu Ștefan

42 1—2

ÎNAINTE de a cumpăra **MOBILE** de Jorșiunde, **PRIVIȚI** în propriul dv. interes, fără obligație de a cumpăra, expoziția noastră **DE MOBILE**, bogat asortată și corespunzătoare tuturor cerințelor.

Uniunea Meseriașilor  
Tâmplari din Brașov

Str. Hirscher Nr. 9, Etajul I.  
39 1—4 Telefon 9-86

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 323/1938.  
Serv. Silvic.

### Publicație de licitație

În ziua de 5 Februarie 1938, ora 11 se va vinde la Serviciul Silvic al Primăriei Brașov prin licitație publică o cantitate de cca. 1500 metri cubi brad în picioare din pădurea „Lipiașul Mare”, conf. dispozițiilor art. 88—110 din L. C. P. Informațiuni la Serviciul Silvic.

Brașov, la 11 Ianuarie 1938.

Comisia Interimară  
Președinte,  
G. Tuliu

Secretar general,  
Dr. V. Voicu.

Șef. Serv. Silvic  
Ing. Ins. C. Moarcăs

31 1—1

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 324/1938.  
Serv. Silvic.

### Publicație de licitație

În ziua de 5 Februarie 1938, ora 10 se va vinde la Serv. Silvic al Primăriei Brașov prin licitație publică o cantitate de cca. 1400 metri steri lemne de foc fag fasonate în pădurea „Apața”, conf. dispozițiilor art. 88—110 din L. C. P. Informațiuni la Serviciul Silvic.

Brașov, la 11 Ianuarie 1938.

Comisia Interimară  
Președinte,  
G. Tuliu

Secretar general,  
V. Voicu

Șef. Serv. Silvic  
Ing. Ins. C. Moarcăs

32 1—1

## Arată fenomenal...

dacă la rochița de bal se poartă și pantofi vopsiți în aceeași culoare!

La vopsitoria de piele:

## RUDOLF HERMANN, Brașov

Strada Mihail Weiss Nr. 16 (Lângă „Kindlein”)

vopsește pantofi de piele și mătase în culorile cele mai delicate după mostră, precum și argintiu și auriu.

41 1—4

## Dr. Gheorghe Paiu

medic

și-a mutat cabinetul medical în Piața Gheorghe E-nescu Nr. 4 (lângă Chestura Poliției).

Consultă zilnic între  
orele 5—7

932 4—4

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 325/1938  
Serv. Silvic.

### Publicație de licitație

În ziua de 5 Februarie 1938, se va ține la Serv. Silvic al Primăriei Brașov, licitație publică la ora 12 pentru transportul în dijmă a 2000 m. steri lemne de foc, conform dispozițiilor art. 88—110 din Legea Contabilității Publice. Informațiuni la Serviciul Silvic al primăriei.

Brașov, la 11 Ianuarie 1938.

Comisia Interimară  
Președinte,

G. Tuliu

Secretar general,  
Dr. V. Voicu.

Șef. Serv. Silvic  
Ing. Ins. C. Moarcăs

33 1—1

Comitetul școlar comunal Brașov

Nr. 5—1938.

### Publicație de licitație

Pentru clădirea unei săli festive din roș, sub acoperiș, la școala primară de stat Nr. 4, Str. Regentul Buzdugan 8, Brașov, se va ține în sala de șe-

dițe a Primăriei Municipiului Brașov, în ziua de 28 Februarie, ora 5 d. m., o licitație publică cu oferte scrise în conformitate cu „Normele Generale”, publicate în Mon. Oficial Nr. 127/931. Garanția 5% din valoarea ofertei.

Informațiuni se pot vedea la Comitetul Școlar Comunal Primărie.

Brașov, 12 Ianuarie 1938.

Președinte: p. Secretar:  
Indescifrabil. Indescifjabil.  
23 2—2

**Reducerea la călătoriile în clasa III. pe C. F. R.** încep dela 25 Ianuarie a. c. Ele sunt de 25 la sută asupra tarifului general de clasa III-a, până la o distanță de 103 klm inclusiv.

Pentru stațiile cuprinse între 104—124 km. s-au stabilit următoarele taxe:

Dela 104—103 klm. lei 130, dela 109—113 klm. lei 146, dela 114—119 klm. lei 161, dela 120—124 klm. lei 177.

Acest tarif se aplică numai călătorilor cari nu beneficiază de nici un fel de reducere pe c. f. r., fie pe bază tarifară, instrucție, convenții etc., sau dispozițiuni speciale, acele reduceri menționându-se și aplicându-se asupra tarifului normal ca și până în prezent.

Până la noui dispozițiuni, pentru stațiile până la 103 klm. inclusiv, se va emite drept legitimație unui călător, o jumătate de bilet cl. III-a actual cu preț întreg și un bilet cl. III-a cu 75 la sută reducere.

Pentru jumătățile de bilet eliberate în condițiunile de mai sus, nu se va percepe taxa fondului național de aviație, aceste taxe urmând să se încaseze numai la biletul cu 75 la sută reducere.

Dădui un hambar la oparte, cioplii pământu din dreptu lui și trasei oblonu, ce nchidea gura tainiții. Văzând, Turcu rămase ncremenit. Nu-i trecuse prin mînte una ca asta.

Deodată, stătu la n'noială. În sfârșit, se hotări. O luai eu înainte, cu opațu n mână. El venea gâfâind după mine, pășind cu grîlă pe gârlici, abia cărăbănindu-și dăsații de piele, doldora cu băneț și alte scumpeturi. Pe lângă negustorie, Turcul mai învărtia și ceva strânsuri de îndădii.

I-am înțocmit un așternut de rogojini și perne, îi lăsați apă întrun ulcior, ceva de-ale mîncării, opațu... Când dădui să ies, mă prinse de mână, se uită lung la mine, și-mi zise, tremurându-i glasul:

— Iordache... Am fost prieteni. Ialah n'o să te uite...

Se temea Turcu de moarte. În fundul grajdului dela cai aveam o despărțitoare pentru mînjă. Acolo vărâi calu Turcului. Să nu necheze, îi pusei o traistă n cap.

În mai puțin de-un ceas, baba lipise tot cheluru pe jos, hambaru dat la locu lui și-ai fi jurat, că de când lumea, nici-unele nu se schimbasese dela locul lor.

Pela cântatul al doilea de cocoș, în puterea nopții, mă

trezii într'un huiet de supt pământ. Sărili înricoșat din pat și desmeticindu-mă, pricepui, că mă cheamă Turcul. Alergai la cotineată, băgai capu pe răsuflătoare și-ascultai.

— Iordache, Iordache, răsuna glasul Turcului, amorțiu, ca un muget de pe-altă lume.

— Ce-i, Agao, ce-i?

— Iordache, frate Iordache, scoate-mă de-aici că mor...

Mă ndreptai spre cheler.

Atunci diavolul, — ducă-se pe pustii, — îmi străfulgeră prin mînte un gând blestemat... „Turcu-i singur. Nu l-a zărit nimeni când a intrat la mine. Dăsații-i gem de aur. Cătă lume asuprită n-a vărsat sudori și lacrimi pentru averea asta...” muche de topor la scăfirile, în gura tainiții și!...

Un fior îl scutura pe bătrân. — Slavă ție, Doamne. Imi făcui semnu crucii și-alungai dela mine gândul ispitei...

Bunicu se nchină ridicându-și ochii lui obosiți de bătrânețe, către seninul cerului, ce ne privia strălucitor de sus, iar în ochii dânsului zării icoana groazei, înfășurată n mândria izbânzii...

— Domnul m'a pus la ncercare. Domnul avu grijă de sufletu meu... Dragu tatel, celui care-ți bate la ușă, cerându-ți adăpost, fă-i cinstea primirii!

și-l adăpostează. Nu gândi rău asupra-i, fire-ar să-ți fie și vrămaș... Turcu nu era de-o lege cu mine. În casă, la mine, mă și amenințase... Pe toate mi le adusesse nainte ispita. Dar mă gândii. Șopârta, de-i amenințată, cască gura și ce rău poate face?... Și-apoi cine nu-și pierde cumpătul la primejdie?... Să nu te folosești, nepoate, nici de nevoia dușmanului, ca să-ți faci prilej de răsunare. Răsunarea-i sete de om bolnav. Ai sorbi toate apele de pe fața pământului, dar ce folos, căci tot n-ai să poți fi răcorit de arsura răului. Scutura-ți capul, treci peste ceasul cel rău și-ți va rămâne gândurile și sufletul luminate ca soarele...

Bietu bunicu. Căuta, prin povețile, ce-mi da, să-și tot a-

lunge negura ispitei, ce-l învăluisse în clipa nopții de-atunci...

— Când l-am scos afară, Turcul tremura ca vargă și era vânăta ca postavu. I-adusei calu, gata înșeuat. Și-aruncă dăsații peste șea, el deasupra și trăgând din brâu o pungă cu firfirele, mi-o n'tinse, zicând-mi zămbind, inseninat:

— Iordache. Nu te superi la tine. Tu ghiaur, Muscalu ghiaur, Mustafa otoman...

Și n'fipse pintenii în arăbesc, i se lungi pe greabăn și pieri, ca o nălucă, în ceața zorilor...

A doua zi ne pomenirăm cu doi Cazaci în sat. Îl luase bine urma Turcului. Se știa de-o lume ce avere putea să ducă cu el Mustafa. Din câte petrecui noaptea, eu nu șoptii nimăru. Ce folos. Căinii altora îl dase de gol. A fost destul doi ochi să-l vadă, ca să aibă cine să le ndrepte urma Cazacilor.

Turcu se duse, nu glumă. Îi răsărise soarele cale mai bine de-o poștă dela noi. Mîntîndu-l depărtarea, pela Movila Ciocilor, își mai lăsă fugaru să pască. Nenorocul lui... Poate că așa i-o fi fost lui scris... Apăi, nici caii Cazacilor nu erau mai proști... Zărește Turcu nostru, zărește n urma lui un nor de praf și nu-i vine-a crede. Pri-

vește, chitește, s'aruncă pe cal și mână, băiete.

Oamenii erau în prașila porumbului, unii mai sămănaș meiuri.

Gonește, Turcu, gonește, dar un Cazac gata, gata să-i cază n spate. Atunci Turcu se răsucesce n șea, întinde din goană filinta, tranc și Cazacu se rostogolește la pământ. Cazacu cade, dar roibu i se ntoarce nechezând la al doilea din urmă Cazac. Acesta sbură din șeaua lui pe Roibu și... goană. Până s'apuce Turcu să-și mai sloboadă șusaneaua, sulita Cazacului i se n'fipse n coastă, prăvălindu-l... O jumătate zi de vară se trudi Cazacu și lumea de pe câmp să prindă calu Turcului. Se rotia, se sucia, nechezând a pustiu, sforăind, cu nărrile n vânt, coada data pe spinare, ciulind și svărlind, tot dând târcoale locului, unde-i căzuse stăpânul. De prins, nu se lăsa prins.

Norodul din Ciocile inormantă Cazacu, ucis de Mustafa, cu toată cinstea creștinească în cimitiru satului. Stărvu Turcului fu aruncat într-o groapă săpată n Movila Ciocilor.

Așa se prăpădi bietu Mustafa. În acel an căzu și Brăila din puterea Turcilor...

Bunicu oțtă, se ridică și plecă. Iuliu Negulescu

## DEALUL ZORILOR

vinuri selecte, garantat naturale, preferate de cunoscători

Se găsesc la Brașov, str. Gh. Barițiu Nr. 9. (Târgu Cailor) la

Bodegă.

510

24—0

## Jaful în pădurile Statului

Guvernul actual ar trebui — scrie Neamul Românesc — să treacă și la cercetarea neapărat necesară a devastării pădurilor Statului.

Guvernul e sesizat de altfel nu numai de presă — care în această privință și-a făcut întreaga datorie — dar și de o interpelare, care a fost dezvoltată în ședința Senatului dela 19 Martie 1937, adică în preajma închiderii fostului Parlament.

S'a cerut cu acel prilej și anchetă parlamentară. Aproape toți senatorii prezenți au fost pentru această anchetă. Ceia ce a împiedicat-o n'a fost decât imposibilitatea de a se îndeplini formalitatea cerută de reglemen-

tu Maturului Corp. Cererea trebuia să fie examinată mai întâi de secțiunea Senatului și parlamentul s'a închis între timp.

Desvoltându-și interpelarea d. senator N. Păusești aduse în față Senatului toate probele oficiale necesare constatării jafului pe care l-au săvârșit societățile evreo-magiare, în frunte cu soc. „Lomaș” în pădurile Statului — precum și corupțiunea exercitată de această societate că nici o contravenție să nu poată fi stabilită și nici o amendă să nu fie plătită. Așa că guvernul actual dispune de întreg materialul informativ pentru a putea ordona ancheta cerută de fostul Parlament.

## O căsătorie ca în povești

Altaeri s'au desfășurat în capitala Egiptului, Cairo, serbările căsătoriei Regelui Faruk al Egiptului. Ceremonia actului de cununie a fost de tot simplă. Conform tradiției nici mireasa și nici o altă femeie nu a asistat la ea. Tatăl miresei, Yusuf Zulficar Pașa, a întreat pe Regele Faruk:

„Consimte Majestatea Voastră să ia de soție pe fiica mea Farida?”

„Consimt!” — a răspuns Regele.

S'a procedat apoi la semnarea contractului de căsătorie, de către Rege și de tatăl miresei, în prezența a doi martori: Ali Maher Pașa, consilier politic al Regelui, și Marele Șambelan. Alături de aceștia au semnat și șeicul Mustafa el Maraghi, rectorul Universității, El. Azhar, în numele bisericii.

Era ora 11. Bubuital tunurilor anunțau Egiptului și lumii că Regele și Regina, amândoi în vârstă de 17 ani, s'au urcat pe cel mai vechi tron din lume.

În tot orașul s'au desfășurat scene de bucurie delirantă. La sărbătorirea evenimentului au luat parte pe lângă populația orașului și numeroși beduini din deșert și reprezentanți ai provinciilor, veniți anume.

O serbare fastuoasă s'a organizat în grădinitele palatului regal. În curtea palatului se ridicase un pavilion împodobit cu draperii albastre. Pentru decorarea interiorului acestui pavilion s'au întrebuințat 5.000 de metri de mătăasă.

Între timp, tânăra Regină Farida, însoțită de tatăl ei, s'a înapoiat la reședința sa particulară, într'un automobil propriu, participând la un dejun simplu, între membrii familiei sale.

Regina s'a îmbrăcat apoi în rochia de mireasă și s'a împodobit cu magnificele bijuterii date ca dar de nuntă de Regele Faruk.

La ora 17, Regina a plecat cu automobilul la palatul Kubek, unde va avea de acum înainte reședința oficială, pentru a fi prezentată familiei Regelui.

Grădinitele palatului erau ferice luminate. După ce a fost prezentată membrilor familiei regale, Regina Farida a tăiat cu o sabie împodobită cu pietre scumpe o turtă înaltă de șase metri, pe care i-a prezentat-o tânărului Rege. A urmat o bătaie de flori. Întreg orașul este pavozat și luminat sărbătoreste. Copacii din preajma locuinței tinerei Regine sunt drapații în mătăasă albă.

Printre nenumăratele daruri, Regele Faruk a oferit Reginei o minunăță diademă, ale cărei bijuterii sunt prețuite la 15.000 lire sterline. Guvernul egiptean a dăruit Reginei un colier de rubine și perle, d-l Lebrun, președintele republicii franceze,

un serviciu de ceaiu fabricat în manufacturile naționale dela Sevres, iar cancelarul Hitler un automobil de mare lux.

Regele Faruk și soția Sa, însoțit numai de un aghituant, au străbătut seara străzile capitalei într'un automobil deschis, pentru a admira iluziunile și fcurile de artificii.

Peste o sută de mii de săraci au luat parte seara la un praznic oferit de Regele Faruk sub corturi ridicate în zece piețe ale orașului.

La palatul regal a avut loc în cursul serii o mare recepție, la care au luat parte Regele Faruk, Regina Farida, Regina Mamă, Principii Regali și membrii familiei Reginei.

Pe Nil s'a organizat un minunat foc de artificii.

## Suspendarea proceselor și amenzilor silvice

Pentru ca organele ministerului agriculturii să aibă timpul necesar pentru facerea intervențiilor de încetarea urmăririi țărănilor pentru infracțiunile silvice, ministerul de justiție a adresat o circulară către judecătorii din țară.

În această circulară se cere scoaterea de pe rol a dosarelor, încunoștințarea părților din proces și întocmirea unui tablou de toate procesele scoase de pe rol și ținerea lor în evidență.

Totodată s'a suspendat și executarea amenzilor rămase definitive până la 11 Ianuarie 1938, cari nu depășesc 10.000 lei. Pentru celelalte amenzi se poate aplica, la cererea ministerului agriculturii, o reducere de 10 la sută.

## BULETINUL POLIȚIEI

**Moarte subită.** În seara zilei de 21 Ianuarie 1938 orele 18 a murit subit în locuința sa din str. Iuliu Maniu Nr. 69 femeia Ursuleac Ileana de 55 ani, originară din comuna Rostanca jud. Cernăuți. Cadavrul numitei a fost transportat la Morga spitalului Gh. Mărzescu-vechiu.

**Cantonier jefuit.** Cantonierul C. F. R. Cosma Gheorghe a fost atacat și jefuit de trei indivizi necunoscuți pe când mergea spre casă pe drumul Zizinului în seara zilei de 21 Ianuarie 1938 orele 19.

I s'a furat de autori suma de lei 2300. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

**Farmacii de serviciu.** Dela 22—29 Ianuarie vor face serviciu peste amiază, noaptea și Dumineca farmaciile: H. Schneider la „Leul de aur” din strada Regele Carol 15 a. și F. Lukas la „Crucea de aur” din strada Iuliu Maniu 20 a.

## Alegerile județene și comunale

„Monitorul Oficial” a publicat deciziunea Ministerului de interne, prin care au fost convocate colegiile electorale județene, comunale-municipale și urbane reședințe de județ pentru alegerea numărului legal de consilieri, pe zilele de 25 Febr. (27 județe), 13 Martie (21 județe), 2) Martie (22 județe) și 22 Martie (23 Municipii și 42 orașe reședință).

Alegerea Consiliului jud. Brașov a fost fixată pe ziua de 20 Martie, iar alegerea consiliului com. al Municipiului Brașov pe ziua de 22 Martie.

### Comunicat

## Dela Sindicatul Presei Române din Ardeal

Consiliul Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat întrunit în ședință, la Cluj în ziua de 16 Ianuarie 1938, după discutarea chestiunilor curente ale Sindicatului, după desbaterile întâmpinărilor ce i-au fost adresate și după examinarea problemei permiselor de liberă circulație pe C. F. R. a ziariștilor, concretizând hotărârile sale a dat următorul

### COMUNICAT

I. Consiliul Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat luând în desbatere întâmpinarea ce i-a fost adresată de mai mulți membri activi ai acestei organizații de presă, cu privire la incompatibilitatea dintre calitatea de membru al Sindicatului și funcția de cenzor al presei sau de angajat al Biroului de cenzură, constată că exercitarea unor asemenea îndelinciri din partea unor membri ai Sindicatului, constituie o gravă abatere dela demnitatea de ziarist și o flagrantă încălcare a prevederilor statutare ale Sindicatului nostru profesional.

Consiliul pune deci în vedere membrilor Sindicatului, să refuze acceptarea unor asemenea funcțiuni, sau întru cât ar fi acceptat posturi la birourile de cenzură, să demisioneze în termen de 8 zile, depunând la Sindicat, dovada demisiei lor, în caz contrar urmând a fi excluși din Sindicat, potrivit prevederilor statutare.

II. În ce privește problema permiselor pe C. F. R., Consiliul a fixat în unanimitate că Sindicatul Presei Române din Ardeal și Banat consideră ca un drept câștigat, ca în Comisia pentru distribuirea permiselor pe C. F. R. ale ziariștilor, să aibă un reprezentant al său, cu depline drepturi, conform uzului de peste un deceniu și conform Regulamentului în vigoare, publicat în Mon. Of. din 20 Ianuarie 1934. Consiliul ratificând lucrările Biroului Executiv, după o amănunțită examinare a situației, a întocmit tabloul membrilor îndreptățiți la permis și a dat indicațiunile necesare delegatului său de drept în Comisia pentru repartizarea permiselor, delegat care este președintele Sindicatului sau înlocuitorul desemnat de acesta.

Consiliul Sindicatului Presei Române din Ardeal și Banat

**Ora premilitară.** În ziua de 23 Ianuarie, ora 16, în cadrul orei premilitare, se va difuza următorul program: Pregătirea premilitară, o instituție de regenerare sufletească a națiunii, de Colonel Corciu S. Știri premilitare, de Maiorul Gheorghiu Aurel.

## Intrunirea comitetelor sectoarelor Fr. Rom. din orașul Brașov

Membrii comitetelor sectoarelor Brașov-Schei, Brașovechi, Blumăna, Dârste și Stupini, sunt convocați pe Marti 25 Ianuarie ora 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> seara la o întrunire în Biroul d-lui Dr. Cornel Voicu, șeful org. Municipiului Brașov, din Str. Voevodul Mihai No. 13.

La ordinea zilei expunerea situației politice interne și începerea campaniei electorale.

## Intrunirea șefilor de organizații ai Fr. Românesc la București

Președintele Fr. Rom. d-l dr. Al. Vaida-Voevod a convocat pentru Marti 25 Ianuarie, ora 11 dim., la Clubul central din București (Bul. Elisabeta No. 8) pe toți președinții organizațiilor județene din țară.

Cu acest prilej se vor fixa listele de candidați pentru alegerile parlamentare, comunale și județene.

## Organizația Fr. Rom. din Covurlui

Organizației Frootului Românesc din jud. Covurlui a ținut alaltăeri o importantă ședință la Galați sub președinția d-lui Cristache Teodoru, care a fost proclamat cap de listă la alegerile parlamentare, renunțându-se la orice cartel electoral.

Cu acest prilej vorbitorii au arctat că „Frontul Românesc” va dizolva trusturile și cartelurile, căci nu cu ținerea sărei se poate rezolva sărăcia din această țară. Numai prin aplicarea lui „numerus valahicus” se va schimba starea țării.

## INFORMAȚIUNI

**Ministerul educației naționale** a decis ca sporul de salariu, prevăzut de art. 180 din legea învățământului primar, să se acorde numai învățătorilor cari funcționează în comunele rurale din regiunile cu populație eteroglotă.

**Cinstirea voluntarilor ardeleni, uciși în gara Chișinău.** La 19 Ianuarie a. c. orele 15, la gara Chișinău, din inițiativa liceului „Al. Donici”, s'a oficiat un parastas pentru voluntarii ardeleni, uciși la 19 Ianuarie 1918, de soldații ruși bolșevizați. La această pioasă comemorare a asistat un public numeros. S'au rostit cuvântări ocazionale, pentru preamărirea celor căzuți jertfă dragostei lor pentru scumpa Basarabie românească.

**Valabilitatea căsătoriilor.** Ministerul cultelor a decis să intervină la ministerul de justiție, ca pe viitor căsătoriile civile să nu mai fie valabile dacă nu sunt urmate de căsătoria religioasă, așa cum prevedea codul civil până la modificarea prin legea Bădărău.

**Reclamația d-lui prof. N. Iorga.** D-l prof. Nicolae Iorga a reclamat Parchetului local, pentru calomnie prin presă, pe d-l Mihail Ralea, directorul ziarului „Dreptatea”. D-sa cere aplicarea rigorilor legilor penale contra invinutului — în cazul când nu va desvălui numele adevăratului autor — fiindcă a inserat în ziarul ce conduce un articol grav calomnios și injurios.

**Comercianții străini,** cari au firme înscrise după 1930, nu vor mai putea rămâne în țară. Comisiunea migrațiilor a hotărât respingerea cererilor de ședere în țară a tuturor comercianților supuși streini, cari au firmele înscrise la Camera de comerț ulterior datei de 1 Ianuarie 1930.

Dela acest principiu se vor putea admite excepții numai pentru acei cari exercită o activitate folositoare țării.

**Moartea celui mai bătrân om din Banat.** În comuna Saravale din județul Timiș-Torontal a încetat din viață, în etate de 106 ani, gospodarul Vasile Mitruș, cel mai bătrân țăran bănățean. Matusalemul bănățean toată viața nu a băut un pic de alcool.

**A reapărut „Cuvântul”.** Joi, după o suspendare de 4 ani, a reapărut confratele „Cuvântul” de sub direcția d-lui profesor Nae Ionescu. Bucurându-ne din inimă, urăm vechiului și tânărului nostru confrate o cât mai strălucită victorie.

**Atribuțiunile gărzii financiare.** Ministerul de finanțe a dat dispozițiuni să se retragă toate atribuțiunile gărzii financiare, rezervându-se numai la însărcinările de inspectare a barierei și de control a fabricelor.

**Desbaterile procesului de calomnie,** intentat de d-l C. I. Odor împotriva individului Kutzko și comp. dela fabrica de zahăr din Bod, au fost amânate pe ziua de 10 Martie a. c.

**Arestarea comuniștilor din Lisabona.** Poliția „de pază și apărare socială” din Lisabona anunță că întreg comitetul central al partidului comunist portughez a fost arestat. A fost arestat deasemenea comitetul regional comunist din Porto, cu excepția unui medic ce a reușit să fugă. Alte arestări se vor produce dintr'un moment într'altul.

**Mulțumită publică.** În numele parohiei ort. rom. din Prejmer aduc cele mai călduroase mulțumiri d-lui Nicolae Marica și d-nei Ana Marica, proprietari în Brașovul-vechi, pentru valoroasa contribuție făcută bisericii noastre din Prejmer, al cărui fiu este mărinosul donator, dăruind un rând complet de odăjdii bisericesti foarte frumoase, în valoare de 18.000 lei. Dumnezeu să le răsplătească însutit. — Preotul Ioan Ludu, paroh.

**Toate simptomele indispoziției mele:** ca dureri de cap, membrele îngreunate, temperatură etc., mi-au dat să înțeleg că este vorba de o gripă. Am luat imediat tablete Togal. Am avut un efect minunat. În câteva ore am scăpat de toate!

**De inchiriat** prăvălie și locuință în str. Dârstei 2. Adresa Dr. Taglicht, avocat, str. Regele Carol 6. 43 1—1

**De inchiriat** una garsonieră: antreu, cameră, baie. Str. G. Baulescu 17. 13 1—0